

黑角印象

阴 李智信

黑角是刚果共和国的第二大城市，位于刚果西南部的大西洋沿岸。这座城市以石油工业和海洋渔业为主，2017年11月下旬，我们一行5人赴黑角市开展工作，时间虽然不长，但异域风情还是给我留下了比较深刻的印象。

佳柔油田是由我国南方石化集团控股的永华石油公司依托国家“一带一路”倡议和中刚两国政府支持，在刚果（布）自主开采的陆上油田项目，公司办公地点就在黑角市。其中南区块计划2018年底建成百万吨级产量规模，同时陆续建设集输管道、发电厂、伴生气处理厂等配套项目。北区块油气勘探正在进程中，2013年佳柔油田启动勘探工作以来，原油田勘探开发研究院就以甲乙双方合同制方式承担了地质技术支撑任务。2016年7月，该油田取得了刚果（布）政府颁发的开采许可证，标志着正式进入商业开发阶段。

飞机伸展着银色的翅膀，在湛蓝的天空里穿行，朵朵白云像棉花堆在机身边下，浮动着。又像洁白的绒球，飘向远方天际铺去。我们从北京首都国际机场起飞，经过12个小时的飞行，到达了埃塞俄比亚的首都亚的斯亚贝巴。这里是非洲航空的一座中转站。在此作短暂停留后，飞机飞往刚果（布）。途径其首都布拉柴维尔，上了一批乘客。后来，飞机又昂首腾空，向着目的地黑角市飞去。到正午时分，一架埃塞航空公司客机平稳地降落在了黑角机场。

走出舱门，一股清新湿润的空气迎面扑来。我想象中干燥、荒漠的非洲完全不一样。此时是夏天，室外气温有30多度，但并不感到闷热。我们从北京来时穿的毛衣毛裤都脱下了。原来是一日千里，冷热两重天。我突然觉得好像在国内哪个城市体验过这样的气候。迎接我们的车子驶出机场，看到路旁生长的椰子树，原来这就是黑角市的火车站。当年法国人修建的，遥看前的几条铁轨锈迹斑斑。铁轨上停着三三两两的货车箱，没有看到客车的影子。陪同的翰思介绍说，黑角市贫富悬殊比较大，人们生活得一般。富人生活得比较好，房子修得也漂亮。在另外一条街上，袁有时间了，带你们去看。

当夜，黑角市电闪雷鸣，下了一场急雨。我躺在陌生的房间里，感觉很新奇。晚上时差7个小时，袁迷迷糊糊地也没有睡好。第二天，永华石油公司负责生产组织的赵总陪同我们上一线察看现场。袁驶出黑角市时，天上还飘着一些小雨。

佳柔油田北区位于奎卢省境内，距离黑角市40多公里。市区路段可能因为行驶的车辆比较多，有的柏油路面已经轧坏了。露出黄土。路边不时有小集市出现，摊位上摆放着日用物品。猪肉、青菜等。还有正在烧烤的肉串。出了市区，进入奎卢省内，柏油路不宽，但比较平展，车速也快了起来。两边慢慢出现原始森林，开阔的草地，很快到探区时，车驶下了柏油路，进入泥泞不堪的土路。因为昨夜的雨，时不时有陷下去的路面，面积满了水。亏欠司机，我们便起起伏伏，摇晃晃地前行。偶也看到一些村庄，三两两像长方形盒子似的木板房立在那里。只有门没有窗户。有些树，挂着绳子，有的门前坐着抱孩子的妇女。进入2号探井的路，原来全是沼泽，有一里多长，都是从外面运土垫起来的。探井场位于一片被推平的树林旁边。袁雇佣的当地黑人正在挖地。

为自治区70万人口，大西洋沿岸，湿热，全年平均气温23度-30度。袁是一个重要的出海口。历史上，袁法国人曾于1880年10月占领刚果（布），进行长时期的殖民统治。直到1960年8月15日，刚果共和国正式宣布独立，黑角因15世纪葡萄牙航海家经过时看到了海岬黑石而得名。成为航海坐标。1883年，法国与当地罗安哥人签订协议，袁这里成为小渔村。1910年，袁属赤道非洲成立，袁公司开发中刚果（布）修建了一条从布拉柴维尔到大西洋海岸的铁路。袁点站选在了黑角，建设深水港，由此黑角得到了开发。2012年5月，建立了黑角市。

走上黑角市街头，路面多为柏油，也不太宽，行道有的硬化了。有的是土路。城市里高楼不多，路两旁的建筑多是平房与两三层高的小楼，交错着。路边行走的大多是当地黑人，穿着花色衣裙和头巾的女人把东西顶在头上。袁为一道独特的风景。袁过了几条街道，我们来到了黑角市的主干道，要戴高乐大街。袁这条街道全长1.5公里，袁两边有高层建筑。袁不少是欧式风格，袁有超市、赌场、天主教圣母院。袁有黑角市最好的五星级酒店，要亚特兰大酒店。袁政府也在这些街上，袁到大街尽头，是一个转盘。袁过去，就看到一座红瓦白墙的三层建筑，袁像在中国的青岛看到过类似的房子。袁原来这就是黑角市火车站。是当年法国人修建的，袁站前的几条铁轨锈迹斑斑。袁铁轨上停着三三两两的货车箱，袁没有看到客车的影子。陪同的翰思介绍说，袁市贫富悬殊比较大，人们生活得一般。富人生活得比较好，房子修得也漂亮。袁在另外一条街上，袁有时间了，带你们去看。

在刚果（布），我们普遍感觉到当地人对中国人的友好。据永华石油公司的管理层介绍，袁得益于中非人民几十年来建立起来的传统友谊，袁得益于中国政府对非洲国家的无私援助，袁更得益于习近平总书记“一带一路”的伟大倡议，近年来给非洲各国发展带来的实实在在的好处。

刚果（布）与刚果共和国的区别在于，刚果民主共和国就在刚果后面加上各自首都的第一个字，袁布即布拉柴维尔，曰刚果。

落日燃烧着西天的云彩，映照得大西洋面闪动着金色的波光。一些当地人带着孩子在沙滩上玩耍，也有一些游客或在岸边漫步。袁坐在沙滩上聊天，还有一些冲浪爱好者在海水里搏击。我们几位袁在国内看过太平洋海边的日出，袁也看过江河湖的落日。袁看到巨大的红轮徐徐坠入大西洋里，还是第一次，袁很兴奋，拿出手机，袁拍景色，袁合影留念。袁岸边有一家名叫千叶俱乐部的中餐馆，袁店主是一位湖南妹子。袁们要了几个小菜，袁一瓶当地啤酒，袁在沙滩上的桌椅里，袁聊天，袁欣赏落日风光。袁波了一天的疲劳很快就消失掉了。

在刚果（布），袁们普遍感觉到当地人对中国人的友好。据永华石油公司的管理层介绍，袁得益于中非人民几十年来建立起来的传统友谊，袁得益于中国政府对非洲国家的无私援助，袁更得益于习近平总书记“一带一路”的伟大倡议，近年来给非洲各国发展带来的实实在在的好处。

刚果（布）与刚果共和国的区别在于，刚果民主共和国就在刚果后面加上各自首都的第一个字，袁布即布拉柴维尔，曰刚果。

2017年12月，袁于濮阳，改于郑州。作者简介：阴李智信，河南商丘人，河南省诗歌学会理事，中国石化集团公司作家协会会员，袁原油田文联副主席，勘探开发研究院党委书记。



李智信与永华公司员工合影

元旦遐想

童年的爆米花

阴 黄 博

童年记忆是一种原始而纯朴的信仰。袁上人刻骨铭心，袁爆米花的清香，袁从那逝去的岁月里飘来，袁一直萦绕在我的梦里。

上小学时，袁几乎每年都能吃到香喷喷的爆米花。



袁冬天没有农活时，袁有那么一位脸庞黝黑，袁衫褴褛的跛脚老人，袁一辆破旧的三轮车，袁着爆米花机来到村里，袁的空地上，袁摆开阵势，袁小伙伴们一下。

袁沸腾起来，袁着，袁怕老人会耐不住性子溜走，袁每当听到这个好消息，袁母便二话不说，袁拿出布袋装好玉米，袁再带一小包名叫糖精的甜味剂，袁着我往那片空地走。

一路上，袁我幻想着垂涎欲滴的爆米花，袁远远地听到“轰隆”的一声响，袁随着脚步匆匆袁欢乐的气氛马上就迎来了。

这儿简直是儿童们的天堂，袁孩子们红扑扑的小脸上绽放出灿烂的笑容。袁大的在附近的小道上，袁从中学玩起了捉迷藏，袁我扫视一周，袁目光落在爆米花的老人身上，袁他还是那么慈祥，袁那么热情和朴实，袁意祖母稍等片刻，袁迎来了。

袁到我们时，袁老人将适量的玉米倒进深身烧得乌黑的爆筒里，袁根据我们要求的甜度，加入糖精，袁上盖拧紧阀门，袁用铁架子支在火堆上，袁老人一手拉风箱，袁一手操作爆筒，袁在他手里像风车一样，袁呀呀呀地转，袁像一个定时炸弹，袁紧紧牵动着孩子们的心。

袁气弥漫，袁米花即将火热出炉了，袁孩子们惊骇地用双手捂住耳朵，袁躲得远远的，袁那惊天动地的炸响，袁孩子们又飞奔。

诗两首

阴 澄台 永 丰

祖国颂

共贺六十八华诞袁
中华复兴梦圆遥
我辈携手再奋进袁
神龙腾飞逐九天！

贺新年

半钩星移微月轮回
四季递更新花落雪飞遥
新终代旧娃老相随
又是一岁福禄必道遥

伟人千古

——深切缅怀邓小平同志

阴 郝齐付 候香芝

在这里，袁要唱一个人，
唱一位杰出的人民公仆。
他历尽坎坷，袁磨炼出他那坦荡无私的品格。
他饱经忧患，袁砥砺出他那挺拔不屈的傲骨。
他雄才大略，袁世功勋。
功勋卓著，袁育和催发社会的安康。
袁生辉煌，袁时代的腾飞，袁史的进步。

他的三落三起，袁四海关注，
那是一种笑傲风雨，
永不言悔的初心坚守。
那是一种力挽狂澜，
舍我其谁的担当。
他的三落三起，袁解世读通，
那是一种愈挫愈奋，
志在必得的追梦绝唱。
那是一种惊天动地，
关于民族兴衰治乱，
牵动着祖国母亲神经的，
峥嵘进退，袁壮沉浮。

美丽的富饶的法兰西土地，
珍存着他那勤工俭学，
孜孜以求马克思主义的，
忙碌身影，袁坚实足迹。
百色起义的炮火，袁硝烟，
弥漫着他那扭转乾坤，
敢教日月换新天地的，
万丈雄心，袁伟抱负。
二万五千里长征的滚滾铁流，
奔腾着他那北上抗日，
救亡图存的一腔热血。
八路军一二九师的骄人战绩，
彰显着他那灵活，袁机动，
稳操胜券的指挥艺术。
千里跃进大别山，
他与刘伯承，袁黄金搭档，
神速揭开人民解放战争，
战略反攻的伟大序幕。
决战决胜的淮海战役，
他运筹帷幄，袁铁腕定，
蒋家王朝的舟翻船覆。

革命战争的血与火，
将他洗礼成军事家。
社会主义建设的实践，
将他磨砺成总设计师。
他有统兵百万，袁变不惊，
横扫千军如卷席的，
大将风度，袁赫军功。
他有吹响改革开放号角，
引领人民挺进现代化的，
历史殊勋，袁志宏图。

家庭联产承包责任制的，
遍地开花，袁亿万农民生活，
迅速改善，袁丰足食。
强力推进干部队伍建设，
让各级党委，袁面貌一新。
成为领潮猛进，
更加朝气蓬勃的战斗指挥部。
社会主义市场经济的磅礴问世，
激活一池春水。
让社会财富增长点，
犹如雨后春笋，袁茂盛，
一国两制战略构想，袁破天惊。
为祖国和平统一，
开辟一条四海同赞，
前所未有的宽阔新途。
稳定压倒一切，袁上万里神州。
成为国人打造美好生活，
实现缤纷梦想的神圣乐土。
精简整编人民军队，
着力提升战斗力。
朝着正规化，袁现代化目标，
跑出一条虎跃龙腾的精兵之路。
科学技术是第一生产力，
发展才是硬道理的金玉名言。
一语中的，袁振聋发聩。
助推科技革命，袁起四面八方。
让空谈误国，袁兴邦理念。
直抵每一位中华儿女灵魂深处。
主张对话，袁和，
反对对抗，袁突。
求同存异，袁交朋友。
外交枝头上的银花金果。
凝聚着一代伟人。
厚植和平与友谊的，
巨大心血，袁高瞻远瞩。

他是孙中山，袁泽东后，
又一位时代巨人。
他那为真理，袁正义，
百折不挠的钢铁斗志。
他那为祖国，袁人民，
鞠躬尽瘁，袁而后已的，
博大胸襟，袁热情慷慨。
他那通体闪耀着马克思主义，
真理光辉的特色理论。
是奋起的中华民族，
永远不可丢失的，
最可宝贵的精神财富。
巍巍昆仑，袁世长存。
为邓公立传，
滔滔黄河，袁古奔流。
为斯人讴歌，
啊袁，袁平不朽，袁伟人千古。